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EVENIMENT 
 
Comisarul european Michael McGrath la București: 

pregătirea Raportului anual al Comisiei Europene privind 

statul de drept 

Pe 12 februarie 2026, comisarul european pentru Democrație, 

Justiție, Statul de drept și Protecția Consumatorilor, Michael 

McGrath, a efectuat o vizită oficială la București, unde a avut 

întrevederi cu prim-ministrul Ilie Bolojan, ministrul Justiției 

Radu Marinescu, ministrul afacerilor externe Oana Țoiu, 

senatori și deputați ai Parlamentului României, și discuții cu 

reprezentanți ai sistemului judiciar, ai parchetelor, magistrați, 

asociații profesionale și organizații ale societății civile. 

Vizita s-a desfășurat în contextul unei misiuni tehnice în 

România privind statul de drept, organizată de Direcția 

Generală pentru Justiție și Consumatori (DG JUST) a Comisiei 

Europene, ca parte a pregătirii Raportului anual al Comisiei 

privind statul de drept în toate statele membre. 

 

Întrevederea cu prim-ministrul Ilie Bolojan 

La Palatul Victoria, comisarul european a discutat cu prim-

ministrul Ilie Bolojan aspecte referitoare la statul de drept, 

funcționarea sistemului judiciar și reformele asumate de 

România. 

Premierul a prezentat contextul politic și instituțional actual, 

subliniind că, după încheierea MCV, atribuțiile factorului politic 

în gestionarea carierei magistraților au fost reduse semnificativ, 

iar responsabilitățile privind bugetele și promovările au fost 

transferate către structurile de conducere ale sistemului 

judiciar, în vederea consolidării independenței justiției. 

Au fost abordate: reforma pensiilor de serviciu și 

sustenabilitatea sistemului, în contextul jaloanelor din PNRR; 

diferențele dintre pensiile din justiție și media națională; durata 

procedurilor judiciare și riscul prescrierii unor cauze; 

necesitatea unei practici unitare și a unor reglementări mai 

clare pentru creșterea eficienței și predictibilității actului de 

justiție. 

Comisarul McGrath a apreciat cooperarea constantă a 

autorităților române în procesul privind statul de drept și a 

subliniat importanța dialogului constructiv dintre Comisie și 

Guvernul României. De asemenea, și-a exprimat interesul 

pentru activitatea Comitetului pentru analiza legislației din 

domeniul justiției constituit prin Decizia Prim-Ministrului și coordonat de Cancelaria Prim-

Ministrului și a exprimat disponibilitatea Comisiei Europene de a contribui la acest demers. 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 9-13 februarie 2026  
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instituțiile europene. 
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Comisia Europeană și-a reafirmat sprijinul pentru implementarea recomandărilor din Raportul 

privind Statul de Drept 2025, în special în ceea ce privește: investigarea și urmărirea penală 

eficientă a infracțiunilor din sistemul judiciar; garantarea independenței procurorilor de rang 

înalt; clarificarea regimului prescripției; asigurarea transparenței în funcția publică. 

 

În cadrul întrevederii cu ministrul Justiției, Radu Marinescu, discuțiile s-au concentrat 

asupra progreselor înregistrate de România în contextul Raportului privind Statul de Drept. Au 

fost analizate evoluțiile recente privind: eficientizarea actului de justiție; prevenirea și 

combaterea corupției; cooperarea interinstituțională în cadrul exercițiului anual privind statul 

de drept. Ministrul Justiției a exprimat aprecierea pentru cooperarea solidă la nivel politic și 

tehnic, iar comisarul european a subliniat că România este un partener activ și angajat în 

dialogul european pe această temă. 

 

În cadrul vizitei, comisarul european s-a întâlnit cu ministrul afacerilor externe, Oana Țoiu.  

Discuțiile s-au concentrat pe Scutul European pentru Democrație, inițiativă a Comisiei 

Europene menită să consolideze reziliența democratică a Uniunii Europene. Ministrul român a 

reafirmat sprijinul activ al României pentru întărirea acțiunii UE în promovarea valorilor 

democratice și a evidențiat importanța dezbaterilor care vor avea loc la reuniunea Consiliului 

Afaceri Generale din 24 februarie 2026 privind viitorul Centru pentru Reziliență Democratică. 

Șefa diplomației române a subliniat necesitatea utilizării eficiente a instrumentelor europene 

existente, precum Actul privind serviciile digitale și Actul privind libertatea media, precum și 

importanța unor mecanisme dedicate de finanțare, inclusiv propunerea AgoraEU din viitorul 

buget european. Acestea ar urma să sprijine presa independentă, rețelele de fact-checking, 

organizațiile societății civile, mediul academic și comunitățile locale în consolidarea rezilienței 

democratice. 

Ministrul a evidențiat, totodată, relevanța extinderii instrumentelor de promovare a valorilor 

democratice către statele candidate la UE și a menționat contribuția României în formate 

precum grupul Odesa și în cadrul Președinției române a Inițiativei Central Europene. 

Comisarul european a mulțumit României pentru sprijinul constant acordat promovării valorilor 

democratice și pentru contribuțiile substanțiale la definirea Scutului European pentru 

Democrație. De asemenea, a salutat cooperarea trilaterală România-Republica Moldova-

Ucraina în domeniul securității cibernetice și a apreciat adoptarea de către România a legislației 

privind incriminarea eludării sancțiunilor internaționale, considerând-o un exemplu de bună 

practică la nivel european. 

 

În cadrul vizitei sale la București, comisarul 

european Michael McGrath a avut o întrevedere 

cu membri ai comisiilor reunite pentru afaceri 

europene și ai comisiilor juridice, de numiri, 

disciplină, imunități și validări din Senat și 

Camera Deputaților. 

 

Discuțiile au vizat: consolidarea statului de drept 

la nivelul Uniunii Europene; Scutul European 

pentru Democrație; aplicarea mecanismelor 

europene privind protecția valorilor fundamentale; 

cooperarea dintre instituțiile naționale și cele 

europene în domeniul justiției și protecției 

consumatorilor. 

 

Parlamentarii români au subliniat importanța dialogului interinstituțional și a cooperării loiale 

între statele membre și instituțiile europene, evidențiind rolul parlamentului în monitorizarea 

și adaptarea legislației naționale la standardele europene. 

La rândul său, comisarul european a menționat progresele realizate de România în îndeplinirea 

recomandărilor din Raportul privind Statul de Drept 2025 și a reafirmat angajamentul Comisiei 

pentru sprijinirea statelor membre în consolidarea cadrului democratic, întărirea independenței 

justiției și asigurarea unui nivel ridicat de protecție a consumatorilor în întreaga Uniune. 

 

Senatoarea Rodica Cușnir, președinta Comisiei pentru afaceri europene și moderatoarea 

întrevederii, a subliniat necesitatea unei cooperări strânse între parlamentele naționale și 

instituțiile europene pentru consolidarea statului de drept și creșterea rezilienței Uniunii. 

Aceasta a evidențiat importanța unor acțiuni coordonate și orientate spre rezultate concrete în 

domenii precum combaterea amenințărilor hibride, protejarea proceselor democratice și 

guvernanța responsabilă a inteligenței artificiale. 
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De asemenea, senatoarea Elena-Simona Spătaru, vicepreședinta Comisiei juridice, de 

numiri, disciplină, imunități și validări, a evidențiat relevanța dialogului permanent cu 

instituțiile europene și a adresat o întrebare privind dreptul magistraților la exprimare publică 

în legătură cu funcționarea sistemului de justiție și garanțiile de protecție pentru opiniile 

acestora. 

 

Întâlnirea s-a desfășurat într-un climat constructiv, fiind reafirmată deschiderea pentru 

continuarea cooperării și dialogului la nivel parlamentar și european, în sprijinul consolidării 

statului de drept și al valorilor fundamentale ale Uniunii Europene. 

 

 În interviul acordat G4Media, Comisarul european pentru Justiție, Michael McGrath, 

a subliniat că “Prioritatea dreptului Uniunii Europene nu este opțională și trebuie 

aplicată în toate statele membre. Vom face tot ce este necesar pentru a ne 

asigura că prioritatea dreptului UE este pusă în aplicare.” 

Declarația vine în contextul în care mai mulți magistrați ar fi ignorat hotărâri ale Curtea de 

Justiție a Uniunii Europene privind prescripția în dosarele de corupție. Oficialul european a 

arătat că hotărârile CJUE sunt obligatorii și prevalează asupra dreptului național, iar 

nerespectarea acestora poate determina Comisia să recurgă la instrumente precum procedura 

de infringement. 

 

McGrath a indicat, totodată, că legile justiției adoptate în 2022 ar putea necesita o 

revizuire și a apreciat că propunerea de a readuce competențele de investigare a 

infracțiunilor din justiție la Direcția Națională Anticorupție și DIICOT „merită cu 

siguranță examinată”. Evaluarea progreselor României va fi reflectată în raportul anual 

privind statul de drept, care urmează să fie publicat în luna iulie a.c.. 

În ceea ce privește anularea alegerilor prezidențiale din 2024 de către Curtea Constituțională 

a României, comisarul european a subliniat competențele naționale ale statelor membre și rolul 

limitat al Comisiei în astfel de situații, atât timp cât nu este încălcat dreptul UE. 

 

Totodată, McGrath a fost întrebat despre scrisoarea deschisă transmisă în aceeași zi de 

opt ONG-uri, care solicită Comisiei Europene măsuri ferme împotriva României pentru 

nerespectarea unei hotărâri a CJUE din 2018 privind libera circulație și recunoașterea dreptului 

la viață de familie pentru cuplurile de același sex.  

Deși Comisia Europeană a inițiat o procedură de pre-infringement încă din 2020, ONG-urile 

susțin că aceasta s-a dovedit ineficientă.  

Organizațiile fac referire la un proiect de lege aflat în Parlament care, în loc să rezolve 

problema, introduce categorii juridice distincte, consolidând un tratament inegal și 

contrazicând direct spiritul deciziei CJUE. 

Semnatarii scrisorii mai arată că nedeclanșarea de către Parlamentul României a procedurilor 

de numire a unor noi membri ai Colegiului Director ai Consiliului Național pentru Combaterea 

Discriminării (CNCD) blochează de luni de zile activitatea acestei instituții fundamentale pentru 

apărarea egalității. “De asemenea, CNCD se confruntă deja cu un real deficit al resurselor 

umane care, asociat slabei profesionalizări a membrilor Colegiului Director propuși de partidele 

politice, conduce la întârzieri serioase în soluționarea petițiilor și afectează credibilitatea 

instituției într-un moment în care este nevoie reală de implicare sporită în combaterea 

radicalismului și extremismului din societatea românească.”  

Comisarul a declarat că nu a analizat încă documentul, dar a reiterat că toate hotărârile Curții 

trebuie aplicate integral și că serviciile Comisiei vor examina situația și vor urma procedurile 

corespunzătoare. 

Detalii aici 👉 

✓ https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-michael-mcgrath-comisarul-european-
pentru-justitie 

✓ https://www.just.ro/intrevederea-ministrului-justitiei-domnul-radu-marinescu-cu-domnul-michael-mcgrath-
comisar-european-pentru-democratie-justitie-stat-de-drept-si-protectia-consumatorilor-12-februarie-2026/ 

✓ https://www.mae.ro/node/68129 
✓ https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=6A574056-822A-4C1F-AB0A-A51066DC5137 
✓ https://www.g4media.ro/interviu-comisarul-european-pe-justitie-avertisment-pentru-romania-in-legatura-

cu-ignorarea-deciziilor-curtii-europene-de-justitie-prioritatea-dreptului-ue-nu-este-optionala-vom-face-tot-
ce-este-ne.html 

✓ https://www.g4media.ro/opt-ong-uri-cer-comisiei-europene-declansarea-procedurii-de-infringement-si-
sanctiuni-financiare-impotriva-romaniei-fara-sanctionarea-neintarziata-a-practicilor-iliberale-democratia-
romaneasca.html 
 

 
 

https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-michael-mcgrath-comisarul-european-pentru-justitie
https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-michael-mcgrath-comisarul-european-pentru-justitie
https://www.just.ro/intrevederea-ministrului-justitiei-domnul-radu-marinescu-cu-domnul-michael-mcgrath-comisar-european-pentru-democratie-justitie-stat-de-drept-si-protectia-consumatorilor-12-februarie-2026/
https://www.just.ro/intrevederea-ministrului-justitiei-domnul-radu-marinescu-cu-domnul-michael-mcgrath-comisar-european-pentru-democratie-justitie-stat-de-drept-si-protectia-consumatorilor-12-februarie-2026/
https://www.mae.ro/node/68129
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=6A574056-822A-4C1F-AB0A-A51066DC5137
https://www.g4media.ro/interviu-comisarul-european-pe-justitie-avertisment-pentru-romania-in-legatura-cu-ignorarea-deciziilor-curtii-europene-de-justitie-prioritatea-dreptului-ue-nu-este-optionala-vom-face-tot-ce-este-ne.html
https://www.g4media.ro/interviu-comisarul-european-pe-justitie-avertisment-pentru-romania-in-legatura-cu-ignorarea-deciziilor-curtii-europene-de-justitie-prioritatea-dreptului-ue-nu-este-optionala-vom-face-tot-ce-este-ne.html
https://www.g4media.ro/interviu-comisarul-european-pe-justitie-avertisment-pentru-romania-in-legatura-cu-ignorarea-deciziilor-curtii-europene-de-justitie-prioritatea-dreptului-ue-nu-este-optionala-vom-face-tot-ce-este-ne.html
https://www.g4media.ro/opt-ong-uri-cer-comisiei-europene-declansarea-procedurii-de-infringement-si-sanctiuni-financiare-impotriva-romaniei-fara-sanctionarea-neintarziata-a-practicilor-iliberale-democratia-romaneasca.html
https://www.g4media.ro/opt-ong-uri-cer-comisiei-europene-declansarea-procedurii-de-infringement-si-sanctiuni-financiare-impotriva-romaniei-fara-sanctionarea-neintarziata-a-practicilor-iliberale-democratia-romaneasca.html
https://www.g4media.ro/opt-ong-uri-cer-comisiei-europene-declansarea-procedurii-de-infringement-si-sanctiuni-financiare-impotriva-romaniei-fara-sanctionarea-neintarziata-a-practicilor-iliberale-democratia-romaneasca.html
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DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

* 
În cadrul sesiunii plenare din săptămâna 9-12 februarie a.c.: 

 Parlamentul European a aprobat noi clauze de salvgardare menite să prevină 

eventualele efecte negative asupra sectorului agricol european în contextul 

liberalizării schimburilor comerciale cu statele Mercosur.1 

Regulamentul, convenit anterior la nivel informal cu statele membre, a fost adoptat cu 483 

voturi pentru, 102 împotrivă și 67 abțineri. 

Actul normativ stabilește mecanismul prin care Uniunea Europeană poate suspenda temporar 

preferințele tarifare prevăzute în Acordul comercial UE–Mercosur pentru importurile agricole 

provenite din Argentina, Brazilia, Paraguay și Uruguay, în situația în care o creștere a acestora 

produce prejudicii producătorilor din UE. 

Potrivit noilor dispoziții, Comisia Europeană va declanșa o investigație privind necesitatea 

adoptării unor măsuri de protecție în cazul în care: 

• importurile de produse agricole sensibile - inclusiv carne de pasăre, carne de vită, ouă, 

citrice și zahăr,  cresc cu 5% raportat la media ultimilor trei ani (față de pragul de 10% 

anual propus inițial de Comisie); și 

• prețurile de import sunt cu cel puțin 5% sub prețul relevant de pe piața internă. 

De asemenea, declanșarea unei investigații poate fi solicitată de un stat membru, de o 

persoană fizică sau juridică reprezentând sectorul vizat ori de o asociație care acționează în 

numele acestuia, în cazul existenței unui risc de prejudiciu grav pentru industria în cauză. 

Comisia va avea obligația de a prezenta Parlamentului European, cel puțin o dată la șase luni, 

un raport privind impactul importurilor de produse sensibile. 

Detalii aici 👉  

 

 Parlamentul European a adoptat noi măsuri pentru protejarea sectorului 

vitivinicol al UE  

Parlamentul European a aprobat un nou pachet legislativ2 menit să consolideze protecția și 

sprijinul pentru sectorul vitivinicol european. Acordul provizoriu, convenit cu statele membre 

la 4 decembrie 2025, a fost adoptat cu 625 de voturi pentru, 15 împotrivă și 11 abțineri. 

Principalele măsuri prevăd: 

✓ Etichetare clară pentru vinurile fără alcool și cu alcool redus. Noile reguli stabilesc criterii 

clare pentru produsele dezalcoolizate: 

• Vinurile cu un conținut de alcool de maximum 0,05% vol. pot fi etichetate „fără 

alcool 0,0%”. 

• Vinurile cu peste 0,5% vol., dar cu un conținut cu cel puțin 30% mai redus decât 

tăria alcoolică standard a categoriei înainte de dezalcoolizare, trebuie etichetate 

„alcool redus”. Scopul este creșterea transparenței pentru consumatori și 

armonizarea practicilor la nivel european. 

✓ Mai mult sprijin și flexibilitate pentru producători 

Pentru a răspunde dezastrelor naturale, fenomenelor meteorologice extreme și focarelor de 

boli ale plantelor, viticultorii vor beneficia de sprijin financiar suplimentar: sprijin suplimentar 

în situații de criză; posibilitatea utilizării fondurilor UE pentru „defrișare” (grubbing up); 

stabilirea unui plafon național de 25% din fondurile disponibile pentru distilare și recoltare “în 

verde”. 

✓ Sprijin pentru turismul vitivinicol și promovarea exporturilor: 

• până la 60% cofinanțare din partea UE pentru promovarea vinurilor europene în țări 

terțe și pentru măsuri de dezvoltare rurală; 

• contribuții suplimentare ale statelor membre de până la 30% pentru IMM-uri și 20% 

pentru companii mari; 

• finanțarea activităților precum campanii publicitare, evenimente, târguri, expoziții 

și studii de piață; 

 
1 RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de punere în aplicare a 
clauzei de salvgardare bilaterale din Acordul de parteneriat UE-Mercosur și din Acordul comercial interimar 
UE-Mercosur în ceea ce privește produsele agricole 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0322(COD) 
2 RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a 
Regulamentelor (UE) nr. 1308/2013, (UE) 2021/2115 și (UE) nr. 251/2014 în ceea ce privește anumite norme privind 
piața și anumite măsuri de sprijin sectorial în sectorul vitivinicol și pentru produsele vitivinicole 

aromatizate (opinie Senat) 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0071(COD) 
 

https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments/8a8629a89c45b72d019c4870acfb005a
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0322(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0071(COD)
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• sprijin acordat pentru o perioadă de trei ani, cu posibilitatea reînnoirii de două ori 

(maximum nouă ani). 

Etapa următoare: 

Acordul provizoriu trebuie aprobat formal de Consiliu înainte ca noile norme să intre în 

vigoare. 

Detalii aici 👉  

 

 Parlamentul European a adoptat noi reguli pentru protejarea fermierilor 

împotriva practicilor comerciale neloiale 

Parlamentul European a adoptat noi măsuri menite să consolideze protecția fermierilor 

europeni împotriva practicilor comerciale neloiale aplicate de cumpărătorii de produse agricole. 

Raportul a fost aprobat cu 555 de voturi pentru, 0 împotrivă și 26 de abțineri.3 

Noile reguli obligă autoritățile naționale să coopereze mai strâns pentru a preveni, investiga și 

sancționa cazurile transfrontaliere de practici comerciale neloiale care afectează fermierii și 

micii producători agricoli, asigurând o remunerare corectă pentru munca acestora: 

✓ Intervenție automată în cazuri transfrontaliere 

Pentru a întări protecția fermierilor, statele membre vor putea interveni din proprie inițiativă 

pentru a opri practicile comerciale neloiale cu caracter transfrontalier, fără a fi necesară o 

plângere din partea producătorului. 

Sistemul va replica regimul de protecție aplicat indicațiilor geografice pe piața unică. 

✓ Combaterea practicilor neloiale ale cumpărătorilor din afara UE 

Pentru a preveni eludarea legislației prin relocarea în afara Uniunii, noile norme prevăd că 

operatorii din afara UE care achiziționează produse agricole din Uniune trebuie să desemneze 

o „persoană de contact responsabilă pentru UE” în cazul deschiderii unei investigații. 

Aceasta va reprezenta punctul principal de contact pentru autoritățile de aplicare a legii și va 

avea obligația de a facilita anchetele privind practicile comerciale neloiale. 

✓ Schimb de informații între statele membre 

Regulamentul permite autorităților naționale de aplicare să facă schimb de informații privind 

practicile neloiale sau riscul apariției acestora prin intermediul sistemului informatic al pieței 

interne (IMI). 

Acest mecanism urmărește să aibă un efect de descurajare și să asigure reacții rapide și 

coordonate la nivel european. 

Declarație politică 

Raportorul Stefano Bonaccini (S&D, Italia) a declarat că noua legislație reprezintă „un act 

puternic de justiție economică și socială”, subliniind că fermierii nu vor mai fi obligați să accepte 

condiții impuse în mod abuziv de marii cumpărători și comercianți. 

Etapele următoare 

Noile reguli trebuie aprobate formal de Consiliu. Ele vor deveni aplicabile la 18 luni de la 

publicarea în Jurnalul Oficial al UE. 

Context 
Directiva privind practicile comerciale neloiale (UTP), adoptată în 2019, protejează fermierii împotriva 
unor practici precum plățile întârziate sau anulările cu preaviz scurt. Având în vedere că aproximativ 20% 
din produsele agroalimentare consumate în UE provin din alte state membre, noul regulament urmărește 

consolidarea cooperării transfrontaliere între autoritățile responsabile cu aplicarea normelor UTP. 

Detalii aici 👉  

 

 Parlamentul European a aprobat un pachet de sprijin financiar în valoare de 

90 miliarde euro pentru Ucraina 

Parlamentul European a aprobat trei acte legislative prin care se instituie un împrumut al 

Uniunii Europene în valoare de 90 miliarde euro destinat sprijinirii Ucrainei în perioada 2026–

2027, în contextul continuării războiului de agresiune al Federației Ruse, aflat în cel de-al 

cincilea an. 

Pachetul legislativ, adoptat miercuri în procedură de urgență, are ca obiectiv acoperirea 

nevoilor urgente de finanțare ale Ucrainei. 

Din totalul împrumutului: 

 
3 RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind cooperarea dintre 

autoritățile de aplicare a legii însărcinate cu asigurarea respectării Directivei (UE) 2019/633 privind practicile 
comerciale neloiale dintre întreprinderi în cadrul lanțului de aprovizionare agricol și alimentar 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2024/0318(COD) 

 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260205IPR33615/new-measures-to-protect-and-promote-the-eu-s-wine-sector
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260205IPR33625/new-rules-to-protect-farmers-against-unfair-trading-practices
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2024/0318(COD)
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• 30 miliarde euro vor fi acordate sub formă de asistență macrofinanciară sau sprijin 

bugetar, prin intermediul Ukraine Facility; 

• 60 miliarde euro vor fi alocate pentru consolidarea capacităților de apărare ale 

Ucrainei și pentru sprijinirea achiziției de echipamente militare, asigurând accesul în 

timp util la produse critice de apărare provenite, în principiu, din industriile de apărare 

din Ucraina, Uniunea Europeană și Spațiul Economic European/Asociația Europeană a 

Liberului Schimb (SEE/AELS). În situațiile în care anumite echipamente nu sunt 

disponibile imediat pentru livrare urgentă, vor putea fi aplicate derogări punctuale 

pentru achiziții din alte state. 

Acordarea fondurilor este condiționată de respectarea unor cerințe stricte, inclusiv menținerea 

angajamentului Ucrainei față de guvernanța democratică, statul de drept și protecția 

drepturilor omului, inclusiv a drepturilor minorităților. Sunt vizate, de asemenea, continuarea 

eforturilor de combatere a corupției și consolidarea instituțiilor democratice. 

Împrumutul va fi finanțat prin împrumuturi comune ale UE de pe piețele de capital, garantate 

prin marja disponibilă („headroom”) a bugetului multianual al Uniunii. Costurile aferente 

serviciului datoriei vor fi acoperite din bugetele anuale ale UE.  

Comisia Europeană estimează aceste costuri la aproximativ 1 miliard euro în 2027 și la circa 3 

miliarde euro anual începând cu 2028. Ucraina va rambursa principalul împrumutului după 

primirea despăgubirilor de război din partea Federației Ruse. 

Propunerile legislative au fost adoptate cu următoarele rezultate ale votului: 

• împrumutul de sprijin pentru Ucraina: 458 voturi pentru, 140 împotrivă, 44 abțineri; 

• modificarea Ukraine Facility: 473 voturi pentru, 140 împotrivă, 32 abțineri; 

• modificarea Cadrului financiar multianual 2021–2027: 490 voturi pentru, 130 împotrivă, 

32 abțineri. 

Etapele următoare 

Pentru finalizarea procedurii, este necesară adoptarea formală a pachetului de către Consiliu, 

astfel încât Comisia Europeană să poată efectua prima plată la începutul celui de-al doilea 

trimestru al anului 2026. 

Context 
Împrumutul de sprijin al UE a fost convenit în cadrul Consiliului European de la Bruxelles din 18 decembrie 

2025 și prezentat de Comisia Europeană la 14 ianuarie 2026. Suma de 90 miliarde euro este destinată 
acoperirii a aproximativ două treimi din necesarul financiar estimat al Ucrainei pentru perioada vizată. 
Întrucât Cehia, Ungaria și Slovacia au optat să nu participe la acest mecanism, acordul a fost adoptat în 

cadrul procedurii de cooperare consolidată, care permite statelor membre dispuse să colaboreze într-un 
anumit domeniu în absența unanimității la nivelul Uniunii. 

Detalii aici 👉  

 

 Parlamentul European a adoptat modificări ale regulamentelor privind 

procedura de azil, în vederea accelerării procesării cererilor de azil la nivelul 

Uniunii Europene.  

Cu 408 voturi pentru, 184 împotrivă și 60 abțineri, plenul PE a aprobat instituirea unei liste a 

țărilor de origine sigure. Totodată, eurodeputații au aprobat acordul privind regulamentul 

referitor la aplicarea conceptului de „țară terță sigură”, cu 396 voturi pentru, 226 împotrivă și 

30 abțineri. 

Țări de origine sigure 

Noua listă unică la nivel european include: Bangladesh, Columbia, Egipt, Kosovo, India, Maroc 

și Tunisia. Introducerea acesteia permite soluționarea accelerată a cererilor de azil formulate 

de resortisanții acestor state. 

În temeiul noilor norme, revine solicitantului obligația de a demonstra că dispoziția privind țara 

de origine sigură nu ar trebui să i se aplice, din cauza unei temeri bine întemeiate de persecuție 

sau a riscului de a suferi vătămări grave în cazul returnării. 

Țări candidate la aderarea la UE 

Statele candidate la aderarea la Uniunea Europeană vor fi considerate, de asemenea, țări de 

origine sigure, cu excepția situațiilor în care circumstanțe relevante indică contrariul, precum: 

• existența unei violențe generalizate în contextul unui conflict armat; 

• o rată de recunoaștere la nivelul UE a cererilor de azil depuse de cetățenii respectivului 

stat mai mare de 20%; 

• aplicarea unor sancțiuni economice din cauza unor acțiuni care afectează drepturile și 

libertățile fundamentale. 

Suspendare și liste naționale 

Comisia Europeană va monitoriza evoluțiile din statele incluse pe listă, precum și din statele 

candidate, și va reacționa în cazul modificării circumstanțelor. Aceasta poate decide 

suspendarea temporară a statutului de țară sigură sau poate propune eliminarea permanentă 

a unui stat de pe listă. 

https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments/8a8629a89c4adda6019c4d1033cf0016
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Statele membre vor avea posibilitatea de a desemna, la nivel național, țări suplimentare ca 

fiind țări de origine sigure. 

Aplicarea conceptului de „țară terță sigură” 

Statele membre vor putea aplica conceptul de „țară terță sigură” în cazul unui solicitant de azil 

care nu este resortisant al respectivei țări, declarând cererea inadmisibilă, atunci când este 

îndeplinită una dintre următoarele condiții: 

• existența unei legături între solicitant și țara terță, precum prezența membrilor de 

familie, șederea anterioară în acel stat sau legături lingvistice, culturale ori similare; 

• solicitantul a tranzitat țara terță în drumul către Uniunea Europeană și ar fi putut solicita 

acolo protecție efectivă; 

• existența unui acord sau aranjament de readmisie cu țara terță, la nivel bilateral, 

multilateral sau la nivelul UE, cu excepția minorilor neînsoțiți. 

Detalii aici👉  

 

** 
 

 Declarațiile Președintelui Consiliului European după reuniunea informală a 

liderilor UE (12 februarie 2026, Castelul Alden-Biesen, Belgia) 

Președintele António Costa a prezentat concluziile reuniunii informale a liderilor din cadrul 

Consiliul European, dedicată competitivității economice a Uniunii. 

✓ Obiectiv strategic: o Europă mai competitivă și mai rezilientă 

Liderii europeni au discutat strategiile de consolidarea competitivității UE, cu accent pe: 

creștere economică, locuri de muncă de calitate, inovare industrială, accesibilitate și reducerea 

costurilor pentru cetățeni. Discuțiile au creat consens politic pentru adoptarea unor măsuri 

concrete la Consiliul European din martie. 

Există acord unanim pentru accelerarea agendei de simplificare legislativă, în linie cu 

propunerile prezentate de Ursula von der Leyen. 

Obiectivul este reducerea poverii administrative asupra companiilor europene. 

Liderii au acceptat provocarea lansată de Enrico Letta de a transforma actuala piață incompletă 

într-o veritabilă „o piață pentru o singură Europă”. 

Priorități: 

• Finalizarea Pieței Unice în 2026–2027; 

• Implementarea rapidă a „Regimului 28”4 în 2026, pentru a permite companiilor să 

opereze în toate cele 27 de state membre pe baza unui set unic de reguli corporative. 

✓ Consolidarea companiilor și „campioni europeni” 

În anumite sectoare, precum telecomunicațiile, liderii susțin o consolidare a companiilor pentru 

a permite investiții și inovare la scară mare. 

Obiectivul este apariția unor „campioni europeni” în sectoare strategice, în contextul revizuirii 

regulilor privind fuziunile. 

Tranziția energetică rămâne strategia pe termen lung pentru autonomie strategică și prețuri 

mai mici. 

Pe termen scurt, liderii solicită soluții pragmatice adaptate specificului statelor membre și 

sectoarelor industriale. Măsuri concrete vor fi analizate în luna martie a.c.. 

✓ Protejarea industriilor strategice și reducerea dependențelor 

Există consens privind protejarea și consolidarea unor sectoare-cheie: apărare, spațiu, 

cleantech, tehnologie cuantică, inteligență artificială, sisteme de plăți. 

Se va realiza o cartografiere a dependențelor strategice și o strategie de diversificare. 

De asemenea, există sprijin pentru aplicarea principiului „preferinței europene” în mod țintit și 

proporțional, în sectoare strategice selectate. 

✓ Politica comercială 

UE rămâne deschisă comerțului internațional. Liderii susțin o politică comercială ambițioasă și 

pragmatică, axată pe diversificare, sprijinind activitatea Comisia Europeană. 

✓ Investiții și Uniunea Economiilor și Investițiilor 

Există unanimitate că Europa are nevoie de investiții suplimentare. 

Priorități: 

• Mobilizarea investițiilor private; 

• Accelerarea Uniunii Economiilor și Investițiilor (Savings and Investment Union); 

 
4 „Regimul 28” reprezintă un cadru juridic european unic, opțional, care se adaugă celor 27 de regimuri naționale 

existente, permițând companiilor să opereze în întreaga Uniune Europeană pe baza unui singur set de norme. 

https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/publications-other-work/publications/establishing-28th-regime-europe  

 

 

https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments/8a8629a89c45b72d019c48747e42005d/fromHome
https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/publications-other-work/publications/establishing-28th-regime-europe
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• Discuții privind rolul instrumentelor financiare europene în contextul negocierilor pentru 

Cadrul Financiar Multianual (MFF). 

António Costa a subliniat că 2026 trebuie să fie anul livrării pe competitivitate, după progresele 

realizate anul precedent în domeniul apărării.Obiectivele rămân clare: creștere economică, 

inovare industrială, locuri de muncă de calitate, accesibilitate pentru cetățeni. 

Deciziile strategice urmează să fie transformate în angajamente concrete și calendare de 

implementare la Consiliul European din martie 2026. 

Detalii aici 👉  

 

*** 
 Comisia Europeană a adoptat noi măsuri în temeiul Regulamentului privind 

proiectarea ecologică pentru produse sustenabile (ESPR), menite să prevină 

distrugerea articolelor de îmbrăcăminte, accesoriilor și încălțămintei 

nevândute. 

Anual, în Europa, între 4% și 9% din textilele nevândute sunt distruse înainte de a fi purtate, 

generând aproximativ 5,6 milioane de tone de emisii de CO₂ - echivalentul aproape al emisiilor 

nete totale ale Suediei din 2021.  

Noile acte delegate și de punere în aplicare: 

• Interzic distrugerea articolelor de îmbrăcăminte, accesoriilor și încălțămintei nevândute; 

• Obligă companiile să dezvăluie informații privind produsele de consum nevândute 

declarate ca deșeuri; 

• Clarifică derogările, permițând distrugerea doar în situații justificate (ex. motive de 

siguranță sau produse deteriorate), sub supravegherea autorităților naționale; 

• Introduc un format standardizat de raportare, aplicabil din februarie 2027, pentru a 

facilita conformarea mediului de afaceri. 

Aceste măsuri urmăresc: reducerea deșeurilor textile și a impactului asupra mediului; 

încurajarea gestionării eficiente a stocurilor și a retururilor; promovarea alternativelor precum 

revânzarea, recondiționarea, donațiile sau reutilizarea; consolidarea competitivității sectorului 

textil european în tranziția către o economie circulară. 

Calendar de aplicare: interdicția se va aplica companiilor mari din 19 iulie 2026; companiile 

mijlocii vor intra sub incidența interdicției și a obligațiilor de raportare în 2030; obligațiile de 

raportare prevăzute de ESPR se aplică deja companiilor mari. 

Obiective 

Potrivit comisarului pentru mediu, Jessika Roswall, sectorul textil trebuie să accelereze tranziția 

către practici sustenabile și circulare, în contextul volumului ridicat de deșeuri generate. 

Regulamentul ESPR reprezintă un element central al strategiei UE de a face produsele de pe 

piața europeană mai durabile, reutilizabile și reciclabile, sprijinind totodată eficiența și 

economia circulară. 

Detalii aici 👉  

 

 La 12 februarie 2026, Comisia Europeană a publicat cel de-al șaptelea raport 

privind biodiversitatea, evidențiind progresele Uniunii Europene în 

implementarea angajamentelor asumate prin Cadrul mondial pentru 

biodiversitate de la Kunming-Montreal. 

Raportul arată că UE: 

• dispune de un cadru legislativ cuprinzător pentru conservarea și refacerea 

ecosistemelor; 

• a adoptat Regulamentul privind restaurarea naturii, menit să refacă habitatele și 

speciile degradate; 

• și-a consolidat angajamentele financiare internaționale pentru biodiversitate. 

Uniunea și statele membre și-au asumat dublarea finanțării internaționale pentru biodiversitate 

destinată țărilor în curs de dezvoltare - de la 3,5 miliarde de euro (2014–2020) la 7 miliarde 

de euro (2021–2027), cu accent pe statele cele mai vulnerabile. 

În anul 2025, UE a lansat noi instrumente strategice: Strategia UE privind reziliența în 

domeniul apei, Pactul european privind oceanul planetar, Noua Strategie în domeniul 

bioeconomiei, Foaia de parcurs către credite pentru natură. 

Acestea completează obiectivul major al UE: atingerea țintelor privind biodiversitatea până în 

2030. 

Deși cadrul este solid, raportul subliniază că statele membre trebuie să accelereze aplicarea 

legislației existente pentru a asigura: ecosisteme sănătoase, apă curată, sisteme de alimentare 

reziliente, o economie competitivă și durabilă. 

UE oferă sprijin financiar și tehnic pentru implementarea măsurilor, însă ritmul actual trebuie 

intensificat. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/12/remarks-by-president-antonio-costa-at-the-press-conference-following-the-informal-eu-leaders-retreat-of-12-february-2026/
https://environment.ec.europa.eu/news/new-eu-rules-stop-destruction-unsold-clothes-and-shoes-2026-02-09_en
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Context internațional 

Raportul va contribui la evaluarea globală din cadrul celei de-a 17-a Conferințe a Părților la Convenția 
privind diversitatea biologică (COP17), programată în octombrie 2026, în Armenia. 

Detalii aici 👉 

 

 Comisia lansează un plan de acțiune pentru protejarea tinerilor împotriva 

cyberbullying-ului (10 februarie 2026 – Ziua Siguranței pe Internet) 

Comisia Europeană a anunțat, la 10 februarie, un plan de acțiune pentru combaterea 

cyberbullying-ului și a hărțuirii online, în contextul în care unul din șase copii cu vârste între 

11 și 15 ani declară că a fost victimă a agresiunilor online, iar unul din opt recunoaște că a 

agresat alți copii în mediul digital. 

Planul prevede dezvoltarea unei aplicații disponibile la nivelul Uniunii Europene, care va permite 

copiilor și adolescenților: să raporteze incidentele către o linie națională de asistență; să 

primească sprijin specializat; să stocheze în siguranță dovezile privind actele de hărțuire. 

Comisia va elabora un model (blueprint) al aplicației, pe care statele membre îl vor putea 

adapta, traduce și conecta la serviciile naționale relevante. 

Comisia pune accent pe prevenirea fenomenului prin: promovarea unor practici digitale sigure 

și responsabile de la vârste fragede; îmbunătățirea formării profesorilor; consolidarea 

resurselor și instrumentelor destinate școlilor. 

Implementarea planului va implica cooperarea cu statele membre, industria, societatea civilă, 

organizațiile internaționale și copiii înșiși, obiectivul fiind crearea unui spațiu online mai sigur 

și protejarea drepturilor și bunăstării minorilor. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisia Europeană a prezentat un nou plan de acțiune pentru a răspunde 

amenințărilor de securitate tot mai frecvente generate de utilizarea dronelor 

în Uniunea Europeană.  

În ultimii ani, UE s-a confruntat cu provocări crescânde, precum survoluri ostile, încălcări ale 

spațiului aerian, perturbări ale activității aeroporturilor și riscuri la adresa infrastructurii critice, 

frontierelor externe și spațiilor publice. 

Planul propune consolidarea cooperării și solidarității la nivelul UE, vizând în principal 

securitatea internă civilă, în complementaritate cu eforturile din domeniul apărării. Totodată, 

inițiativa sprijină dezvoltarea unei piețe europene competitive a dronelor, favorizând inovarea, 

creșterea economică și crearea de locuri de munca. 

Planul se axează pe: consolidarea pregătirii, prin dezvoltare tehnologică sporită și accelerarea 

producției industriale; îmbunătățirea capacităților de detectare, inclusiv prin utilizarea 

tehnologiilor AI și a rețelelor 5G; coordonarea și întărirea reacției, prin sisteme europene de 

contracarare a dronelor și echipe de intervenție rapidă; întărirea capacității de apărare, prin 

inovare și cooperare industrială. 

Etapele următoare 

Comisia va iniția consultări cu statele membre, pe baza principiului co-proprietății, și va 

colabora îndeaproape cu industria și Parlamentul European pentru implementarea planului. 

Noua inițiativă se bazează pe Comunicarea din 2023 privind contracararea amenințărilor 

potențiale generate de drone și înlocuiește revizuirea intermediară și Strategia „Drone 2.0”, 

reafirmând angajamentul UE pentru consolidarea securității și pentru dezvoltarea tehnologiilor 

și sistemelor autonome în acest domeniu. 

Detalii aici 👉  

 

 

 În discursul său la Conferința de Securitate de la Munchen (14 februarie 

a.c.), Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a prezentat 

prioritățile Europei pentru independență strategică și consolidarea 

securității: 

 

• Europa trebuie să fie independentă în apărare, energie, economie, comerț, materii prime și 

tehnologie digitală, pentru a fi un aliat puternic și stabil în cadrul NATO. 

• UE a crescut cheltuielile de apărare cu aproape 80% față de perioada pre-război în Ucraina 

și mobilizează până la 800 miliarde de euro pentru programe de securitate și capacități 

militare, inclusiv apărare aeriană, drone și mobilitate militară. 

• Se află pe agendă parteneriate strategice cu UK, Norvegia, Islanda, Canada și alți aliați 

pentru a consolida apărarea europeană și pentru a răspunde rapid la amenințări. 

• Europa promovează o nouă Strategie Europeană de Securitate, integrând toate domeniile 

politicii – comerț, finanțe, standarde, infrastructuri critice și tehnologie – cu obiectivul clar 

de a proteja teritoriu, economie și democrație. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-inregistreaza-progrese-substantiale-ceea-ce-priveste-angajamentele-pentru-biodiversitate-dar-sunt-2026-02-12_ro
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/commission-launches-action-plan-protect-young-people-cyberbullying-2026-02-10_en
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/new-plan-counter-drone-threats-2026-02-11_en
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• Lecțiile situației din Ucraina arată că inovația rapidă și capacitatea industrială sunt cruciale: 

drone, AI și tehnologie duală sunt integrate în lanțul de apărare european, iar Oficiul 

European pentru Inovare în Apărare din Kiev accelerează implementarea acestora. 

• Investițiile în apărare sunt considerate un motor de creștere economică și prosperitate pe 

termen lung. 

• Europa urmărește să devină independentă, puternică și inovatoare, respectând valorile sale 

democratice și onorând sacrificiul Ucrainei, pentru o securitate durabilă și o creștere 

economică consolidată. 

Detalii aici 👉   
 

 Pregătirea pentru fragmentarea geo-economică 

Discurs introductiv susținut de Christine Lagarde, președinta Băncii Centrale Europene, în 

cadrul mesei rotunde „Chain Reaction: Navigating Geoeconomic Shifts and Dependencies”, la 

Conferința de Securitate de la Munchen, 14 februarie a.c. 

 

Președinta BCE a subliniat că transformările geopolitice au schimbat profund relația dintre 

economie și securitate, lanțurile de aprovizionare devenind o problemă strategică. Dacă în 

trecut interdependența economică era percepută drept un factor de stabilitate, în prezent 

aceasta poate genera vulnerabilități – fie din cauza șocurilor globale (precum pandemia), fie 

prin utilizarea deliberată a dependențelor economice ca instrument geopolitic. 

Riscurile fragmentării lanțurilor de aprovizionare 

Analizele europene arată că o reducere bruscă cu 50% a aprovizionării din partea furnizorilor 

geopolitic îndepărtați ar putea diminua valoarea adăugată în industrie cu 2–3%, afectând în 

special sectoarele echipamentelor electrice, chimic și electronic. 

Europa, fiind una dintre cele mai deschise economii majore, trebuie să facă tranziția către o 

autonomie strategică bine calibrată. 

Lagarde a identificat trei strategii distincte: 

• Independență – reconstrucția lanțurilor de aprovizionare pe plan intern în domenii 

critice; 

• Indispensabilitate – consolidarea poziției Europei în segmente-cheie ale lanțurilor 

globale; 

• Diversificare – extinderea rețelei de parteneri pentru a evita dependența de un singur 

furnizor. 

Ea a avertizat că strategiile generale, aplicate uniform, pot genera costuri inutile și pot afecta 

competitivitatea. În anumite sectoare, este necesară dezvoltarea capacităților interne chiar 

dacă pe termen scurt costurile sunt mai ridicate. 

Rolul BCE într-un mediu mai volatil 

În contextul creșterii tensiunilor geopolitice și al unei politici industriale mai asertive, BCE 

trebuie să fie pregătită pentru episoade mai frecvente de stres financiar. 

Pentru a preveni vânzările masive de active denominate în euro și pentru a asigura buna 

transmisie a politicii monetare, Consiliul guvernatorilor a decis extinderea facilității EUREP 

(Eurosystem Repo Facility for Central Banks). 

Noua configurație a facilității: 

• oferă acces permanent la lichiditate în euro pentru băncile centrale din afara 

zonei euro; 

• extinde aria de aplicare la nivel global; 

• simplifică și accelerează accesul la lichiditate, pe baza unor criterii clare. 

Astfel, prin disponibilitatea unei facilități de ultimă instanță pentru băncile centrale din întreaga 

lume, BCE consolidează încrederea în euro ca monedă de investiție, finanțare și tranzacționare. 

Concluzia președintei BCE a fost că, într-o lume marcată de fragmentare geo-economică și 

vulnerabilități în lanțurile de aprovizionare, Europa trebuie să devină un factor de stabilitate – 

atât pentru cetățenii săi, cât și pentru partenerii săi internaționali. 

Detalii aici 👉  

 

**** 
 

 Președinta Adunării Generale a ONU solicită sprijinul ferm al UE pentru 

ordinea internațională bazată pe reguli 

Marți, 10 februarie, președinta Adunării Generale a ONU, Annalena Baerbock, prezentă în 

plenul Parlamentului European, a îndemnat Uniunea Europeană să își reafirme sprijinul pentru 

Organizația Națiunilor Unite și pentru ordinea internațională bazată pe reguli, în contextul 

crizelor globale. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_26_414
https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2026/html/ecb.sp260214~8944ba0fee.en.html
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Adresându-se eurodeputaților, Baerbock a cerut UE să rămână fermă în fața turbulențelor 

geopolitice și a conflictelor.  

Ea a reamintit răspunsul decisiv și unit al UE la invazia Rusiei în Ucraina, subliniind că vocea 

Europei a fost auzită la nivel global și că, în prezent, comunitatea internațională așteaptă ca 

UE să consolideze alianțe interregionale pentru protejarea Cartei ONU și a dreptului 

internațional. 

Baerbock a salutat noile acorduri comerciale cu Mercosur și India, precum și finanțarea 

suplimentară acordată de UE pentru Zona de Liber Schimb Continentală Africană, descriind 

implicarea economică globală drept o investiție pe termen lung în prosperitate și securitate. 

Președinta Adunării Generale a solicitat sprijin puternic din partea UE pentru procesul de 

reformă „UN80”, într-un moment în care ONU se confruntă cu o criză severă de finanțare.  

Ea a îndemnat statele membre să își plătească la timp contribuțiile, să susțină reformele și să 

avanseze dezbaterile privind reforma financiară internațională pentru atingerea Obiectivelor de 

Dezvoltare Durabilă și respectarea angajamentelor față de Sudul Global. 

Reafirmând angajamentul pentru egalitatea de gen, Baerbock a cerut statelor 

membre ale UE să sprijine activ nominalizarea femeilor pentru funcția de viitor 

Secretar General al ONU5, subliniind că, în 80 de ani de existență, această poziție a 

fost ocupată exclusiv de bărbați. 
Context 

Aleasă în funcția de președintă a Adunării Generale a ONU la 9 septembrie 2025, Annalena Baerbock și-
a prezentat viziunea „Better Together”, axată pe unitate în fața crizelor globale, implementarea agendei 
de reformă UN80, consolidarea eficienței ONU, avansarea Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă și 
promovarea incluziunii, cu implicarea societății civile și a tinerilor, precum și un angajament ferm pentru 
egalitatea de gen. Baerbock este a cincea femeie care conduce Adunarea Generală a ONU. Anterior, a 
fost ministru federal de externe al Germaniei (2021–2025), deputat în Bundestag (2013–2025) și 
copreședintă a Partidului Verzilor (2018–2022).  

Detalii aici👉  

 

CORESPONDENȚĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 
Senatului pe lângă Parlamentul European 
 

În cadrul ședinței BUDG din data de 5 februarie a.c., au fost dezbătute pozițiile grupurilor 

politice, ca urmare a celor 1000 de amendamente depuse la proiectul de raport interimar 

al comisiei pentru bugete / BUDG / PE privind Propunerea  de Rezoluție a Parlamentului 

European referitoare la propunerea de regulament al Consiliului de stabilire a 

cadrului financiar multianual pentru perioada 2028-2034, co-raportori Siegfried 

Mureșan, Carla Tavares.6 

 

Co-raportorii au prezentat următoarele elemente centrale: 

• CFM 2028-2034 să fie stabilit la 1,27 % din venitul național brut (VNB) al UE, 

excluzând rambursările NextGenerationEU (NGEU), pentru a asigura capacitatea 

Uniunii de a-și atinge prioritățile politice și obiectivele strategice, precum și de a 

răspunde nevoilor emergente; consideră că serviciul datoriei NGEU, care reprezintă încă 

0,11 % din VNB, ar trebui tratat separat de finanțarea programelor UE în cadrul viitoarei 

arhitecturi a CFM, astfel încât să se asigure că resursele disponibile pentru aceste 

programe rămân neafectate, 

• Necesitatea asigurării unei finanțări clare, previzibile și solide pentru Politica Agricolă 

Comună și pentru politica de coeziune, ca politici fundamentale ale Uniunii; 

 
5 Procesul de selecție a Secretarului General al Organizația Națiunilor Unite pentru mandatul 2027–2031 este în 
desfășurare, în conformitate cu procedura prevăzută de Carta ONU. Candidații sunt nominalizați de statele membre, 
iar lista oficială este publicată și actualizată de Secretariatul ONU.  
https://www.un.org/en/sg-selection-and-appointment  
Până în prezent, candidaturile anunțate sunt: 

• Michelle Bachelet – fostă președintă a statului Chile; în prezent deține funcția de Înalt Comisar al ONU 
pentru Drepturile Omului (mandat recent reînnoit), fiind susținută pentru candidatura la funcția de Secretar 
General de Chile, Brazilia și Mexic; 

• Rafael Mariano Grossi – în prezent director general al Agenția Internațională pentru Energie Atomică 
(AIEA), nominalizat de Argentina. 

Selecția finală va avea loc în 2026, prin recomandarea Consiliului de Securitate și votul Adunării Generale. Noul 
Secretar General își va începe mandatul la 1 ianuarie 2027, pentru o perioadă de cinci ani. 

 
6  Data de 5 martie – termen pentru depunerea avizelor comisiilor PE; 

   Martie – aprilie – negocierea amendamentelor de compromis; 
   8/9 aprilie – vot asupra raportul final. 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260205IPR33622/un-general-assembly-president-annalena-baerbock-the-united-nations-need-europe
https://www.un.org/en/sg-selection-and-appointment
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• Propunerea inițială prevede o creștere de aprox. 10 % a bugetului, distribuită echilibrat 

între principalele rubrici. 

 

Grupul PPE: 

• Susține un nivel al CFM de 1,2 din VNB, excluzând rambursările NGEU; 

• Sprijină creșterea de 10 % a bugetului pe rubricile principale, cu ajustări la nivel de 

programe; 

• Prioritățile principale: protejarea politicii de coeziune și PAC ca piloni consacrați 

de tratate; consolidarea securității și apărării în contextul instabilității politice; 

consolidarea competitivității europene; 

• Propuneri concrete: creșterea substanțială a bugetului pentru Horizon Europe (până la 

200 mld. EUR), + 5 mld. EUR pentru Erasmus+, + 5 mld. EUR pentru Mecanismul 

pentru Interconectarea Europei; majorarea finanțării politicii comune în domeniul 

pescuitului de la 2 la 7 mld. EUR; reducerea flexibilității planurilor naționale de la 20 % 

la 5 % pentru a sigura predictibilitate; întărirea fondurilor pentru securitate internă, 

frontiere și gestionarea migrației; 

 

Grupul S&D: 

• Consideră inacceptabile reducerile pentru PAC și coeziune; în acest sens, solicită 

revenirea la nivelurile actuale prin utilizarea a 90 mld. EUR din pilonul 1; 

• Solicită ca FSE+ să devină un fond dedicat, cu propriile reguli, majorat la 125 mld. EUR; 

• Alte propuneri: crearea unui program european pentru locuințe de 100 mld. EUR, 

finanțat din mai multe surse CFM; integrarea sănătății ca prioritate distinctă, inclusiv în 

Mecanismul de protecție civilă; alocări suplimentare pentru Orientul Mijlociu și Africa de 

Nord, având în vedere necesitățile de reconstrucție ale Fâșiei Gaza; 

 

Grupul Patrioților: 

• Consideră propunerea actuală drept un buget de război, orientat excesiv spre finanțarea 

Ucrainei; astfel, se opune creșterilor destinate acestui scop și solicită redirecționarea 

fondurilor către fermieri, regiuni și întreprinderi europene; 

• Priorități: finanțarea masivă a frontierelor externe (infrastructură fizică, supraveghere 

aeriană, echipamente); o politică de migrație axată pe menținerea solicitanților la 

frontiere, combaterea traficului și returnări eficiente; respingerea reducerilor PAC și 

opoziție față de acordul MERCOSUR; 

 

Grupul ECR: 

• Se opune fuzionării tuturor politicilor în planuri naționale unice; 

• Priorități: conectivitatea rețelelor de transport și energie; securitate, apărare și 

gestionarea migrației; flexibilitate pentru a reacționa la dezastre naturale, precum 

inundațiile recente; 

 

Grupul Renew Europe: 

• Fără un pachet solid de resurse proprii, prioritățile CFM nu pot fi realizate; astfel, susține 

transformarea CBAM în resursă proprie, precum și creșterea contribuției ETS la bugetul 

UE; 

• Propune extinderea bazei de venituri prin o taxă digitală pentru marile companii 

tech, precum și consolidarea taxelor vamale, inclusiv pentru coletele mici; 

• Solicită presiune politică asupra Consiliului în vederea aprobării resurselor proprii; 

 

Grupul Verzilor: 

• Integrarea tranziției verzi în toate rubricile CFM; 

• Menținerea finanțării dedicate programului LIFE și protecția biodiversității; 

• Necesitatea ca economia circulară, Pactul pentru o industrie curată și Legea privind 

Acceleratorul de Decarbonizare Industrială să fie reflectate în buget; 

• Alte priorități: investiții în sănătate, cultură și Fondul pentru competitivitate; sprijin 

pentru orașe; consolidarea mecanismelor privind statul de drept. 

 

Detalii aici 👉 

PROIECT DE RAPORT INTERIMAR 2025/0571R(APP) referitor la propunerea de regulament al 

Consiliului de stabilire a cadrului financiar multianual pentru perioada 2028-2034 

(COM(2025)0571 – C10-0000/2025 – 2025/0571R(APP)) Comisia pentru bugete Coraportori: 

Siegfried Mureșan, Carla Tavares 

 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/BUDG-PR-779351_RO.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/BUDG-PR-779351_RO.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/BUDG-PR-779351_RO.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/BUDG-PR-779351_RO.pdf
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AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 

 
 Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la 

Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor 

subsidiarității și proporționalității 

 

✓ Miercuri, 11 februarie a.c. 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Decizie a Parlamentului European și a Consiliului de 

modificare a Deciziei (UE) 2015/1814 în ceea ce privește rezerva pentru stabilitatea pieței în 

sectorul clădirilor, al transportului rutier și în alte sectoare  

COM(2025) 738 final 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 

Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor -  Plan de investiții pentru 

transporturi durabile  

COM(2025) 664 final 

 

 Diplomație parlamentară  

În ședința sa din 9 februarie a.c., Biroul Permanent al Senatului a luat act de:  

• Informarea privind participarea la Reuniunea Președinților Conferinței Organelor 

Specializate în Afaceri Comunitare și Europene, Nicosia, Republica Cipru, 11-12 ianuarie 

2026. 

• Informarea privind participarea la Conferința interparlamentară cu tema: 

”Era Inteligenței Artificiale: oportunități și provocări, Nicosia, Republica Cipru, 14-15 

ianuarie 2026. 

 

 

AGENDA EUROPEANA A PRESEDINTIEI SI GUVERNULUI 
 

 Declarațiile Președintelui României după reuniunea informală a liderilor din 

cadrul Consiliul European (12 februarie 2026, Castelul Alden-Biesen, Regatul Belgiei) 

Președintele Nicușor Dan a susținut declarații de presă după reuniunea informală dedicată 

competitivității Uniunii Europene, abordând atât temele europene majore, cât și subiecte de 

politică internă. 

Tema centrală a reuniunii a fost competitivitatea economică, cu impact direct asupra nivelului 

de trai al cetățenilor europeni: salarii, locuri de muncă și prețuri la energie:  

• în luna martie a.c., Comisia Europeană va prezenta propuneri privind reducerea prețului 

energiei. 

Președintele a subliniat că prețul ridicat al energiei reduce competitivitatea Europei față de SUA 

și China. Discuțiile au vizat: posibila reformă a mecanismului de stabilire a prețului energiei; 

revizuirea ETS și limitarea speculatorilor pe piața certificatelor de carbon; investiții într-o rețea 

electrică europeană integrată pentru a asigura un preț mai uniform la nivelul UE. 

Producția internă de energie este considerată esențială pentru securitate și competitivitate. 

Pentru România, sunt prioritare: Proiectul Tarnița; Reactoarele 3 și 4 de la Cernavodă; Proiectul 

nuclear de la Doicești. 

• în luna iunie a.c.va avea loc o dezbatere importantă privind mecanismul ETS 

(certificatele de emisii de carbon). 

• competitivitatea va fi inclusă pe agenda tuturor reuniunilor Consiliului European din 

2026. 

Se are în vedere finalizarea Pieței Unice, inclusiv pe segmentele în care integrarea este 

incompletă: piața energiei, telecomunicațiile, uniunea bancară și a capitalurilor. 

 

Întrebat despre oportunitatea accelerării discuțiilor privind adoptarea monedei euro, 

Președintele a reafirmat că aderarea la euro este benefică pentru România, condiția rămânând 

însă respectarea criteriilor privind deficitul și datoria publică. Un orizont realist pentru 

îndeplinirea acestora ar fi de 3-4 ani. 

 

În ceea ce privește relația UE - SUA și apărarea europeană, Președintele a arătat că Europa 

trebuie să accelereze reformele economice; relația transatlantică rămâne esențială; UE este 

conștientă de necesitatea consolidării propriei capacități de apărare. Uniunea își diversifică 

relațiile comerciale cu alți parteneri globali, fără a pune sub semnul întrebării importanța 

relației cu SUA. 

 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/11/COM%20738.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/11/COM%20664.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/11/COM%20664.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/9/pct30-4.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/975adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/9/pct30-5.pdf
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Referitor la discuțiile privind „Europa cu două viteze”, Președintele a respins ideea existenței 

unor categorii administrative diferite în UE. Există însă grupuri de state care colaborează pe 

obiective comune, ceea ce este legitim. România își propune să participe activ la astfel de 

inițiative pentru a-și consolida poziția economică. 

Detalii aici 👉 

 
 România va prelua, începând cu 1 iulie 2026, președinția în exercițiu a Procesului de 

Cooperare din Europa de Sud-Est (SEECP) 

           Comunicat MAE/ 12.02.2026 

România va prelua de la Bulgaria, începând cu 1 iulie 2026, președinția în exercițiu a Procesului 

de Cooperare din Europa de Sud-Est (SEECP), responsabilitate exercitată prin rotație de statele 

participante. Mandatul României va dura un an, până la 30 iunie 2027, și va fi preluat oficial în 

cadrul Summit-ului SEECP de la Sofia, programat pentru iunie 2026. 

Prin preluarea acestei responsabilități, România își reafirmă angajamentul pentru cooperarea 

regională, relațiile de bună vecinătate și sprijinirea procesului de extindere al UE. 

Astfel, mandatul României va fi axat pe: accelerarea integrării europene a partenerilor 

angrenați în proces; dinamizarea cooperării regionale, cu accent pe conectivitate energetică, 

de transport și digitală; intensificarea dialogului politic și economic între participanți; 

consolidarea rezilienței regionale în fața provocărilor geopolitice actuale și a atacurilor hibride. 

„România își propune să fie un partener activ și constructiv în cadrul SEECP (...).Vom continua 

să susținem perspectiva europeană și euro-atlantică a statelor din Europa de Sud-Est și să 

valorificăm rolul SEECP ca vocea autentică a regiunii, voce pe care ne propunem să o 

reprezentăm activ și la nivel UE”, a declarat ministrul afacerilor externe, Oana Țoiu. 

România are relații strânse cu Republica Moldova, partenerii din Balcanii de Vest și Turcia - 

parteneri angrenați în procesul de integrare europeană și participanți SEECP. Implicarea activă 

a țării noastre în SEECP reflectă angajamentul constant pentru consolidarea stabilității și 

securității regionale. 
Informații suplimentare: 
SEECP este o structură de cooperare regională neinstituționalizată - forum politic gestionat exclusiv de participanții 
din sud-estul Europei. A fost înființat în 1996, când s-au pus bazele unei noi forme de cooperare după apariția noilor 
state pe teritoriul fostei Iugoslavii.  
Participanții la SEECP sunt: Albania, Bosnia şi Herţegovina, Bulgaria, Croaţia, Grecia, Kosovo, Macedonia de Nord, 
Republica Moldova, Muntenegru, România, Serbia, Slovenia, Turcia. Documentul de referință al activității SEECP este 
Carta relațiilor de bună vecinătate, stabilitate, securitate și cooperare în Europa de Sud-Est (“Carta de la București”), 
semnată la 12 februarie 2000, la București.  
România a asigurat, anterior, trei mandate la conducerea SEECP: 1999 - 2000, 2004 - 2005 şi 2013 - 2014. 

Detalii aici 👉 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....?    
 

 Un nou studiu realizat de Autoritatea Europeană pentru Siguranța Alimentară 

(EFSA), la solicitarea Comisiei Europene, analizează frecvența consumului de 

pește și fructe de mare în UE, în special a speciilor cu potențial conținut ridicat 

de mercur, precum și nivelul de informare al populației. 

Studiul arată că: 

• 60% dintre respondenți consumă pește și fructe de mare. 

• Aproximativ o treime dintre adolescenți și adulți (34%) și 33% dintre femeile 

însărcinate consumă specii cu niveluri maxime ridicate de mercur de trei sau mai 

multe ori pe săptămână. 

Majoritatea autorităților naționale recomandă:1–2 porții/săptămână de specii cu limită ridicată 

de mercur (1,0 mg/kg) și 3–4 porții/săptămână de specii cu conținut mai scăzut (0,5 sau 0,3 

mg/kg); iar femeilor însărcinate li se recomandă înlocuirea peștilor mari cu specii mai mici, cu 

conținut redus de mercur. 
 
Peștii cu cel mai mare conținut de mercur sunt, în general, speciile de pești mari și cu durată lungă de 
viață. Concentrația ridicată de mercur se explică prin fenomenul de bioacumulare: mercurul (în special 
sub formă de metilmercur) provenit în special din poluarea industrială ajunge în apă, este absorbit de 

organismele mici, apoi se concentrează progresiv pe măsură ce acestea sunt consumate de pești mai 
mari.  
Peștii mici, precum hamsia, sardina sau heringul, obletele, carasul s.a., au în general o durată de viață 
de 1–5 ani și tind să acumuleze cantități mai reduse de mercur.  
În schimb, peștii mari și prădători, precum tonul, peștele-spadă sau rechinul, știuca, somnul, șalăul sau 
crapul de talie mare s.a., pot trăi 20–50 de ani sau chiar mai mult; această longevitate, combinată cu 
poziția lor superioară în lanțul trofic, favorizează acumularea unor niveluri mai ridicate de mercur în 

țesuturi. 

 

https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-informala-a-liderilor-din-cadrul-consiliului-european
https://www.mae.ro/node/68119
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Consumul de pește aduce beneficii importante: dezvoltarea cognitivă și imunitară la sugari si 

reducerea riscului de boli cardiovasculare la adulți.  

Totuși, expunerea la metilmercur - forma cea mai toxică a mercurului, poate afecta dezvoltarea 

cerebrală și neurologică a fătului și a copiilor mici. 

In ceea ce privește gradul de conștientizare al populației, studiul indica că aproximativ 50% 

dintre respondenți cunosc beneficiile pentru sănătate, însă doar 10% sunt conștienți de riscurile 

asociate. Mercurul este cel mai recunoscut contaminant în rândul cetățenilor, însă factorii 

precum gustul, prețul și percepția asupra unei diete sănătoase influențează mai mult 

comportamentul alimentar decât recomandările oficiale.  

Datele obținute pot sprijini autoritățile naționale de sănătate publică în adaptarea strategiilor 

de comunicare, astfel încât populația, în special femeile însărcinate și copiii, să beneficieze de 

avantajele consumului de pește, menținând expunerea la mercur la un nivel minim. 

Detalii aici 👉  

 

https://www.efsa.europa.eu/en/news/fish-and-seafood-consumption-eu-awareness-dietary-advice-mercury

